
A 2020-as év jelentősége -
avagy miért mondják Mániról,  

hogy az antropozófiai áramlatba születik újra a 21. században?

Seress Attila

Megjelent: Michaeliták, 2020/4. sz.

Rudolf Steiner Budapesten, 1909. május 31-én a Buddhától Krisztushoz c. előadásában beszélt a 
rózsakeresztesek által mesterként tisztelt három tanítóról, Skythianosról, Buddháról és 
Zarathusztráróli, majd ugyanabban az évben Münchenben, augusztus 31-én kibővítette a témát a 
Kelet a Nyugat fényében c. ciklusábanii. Mánész három fontos személyiséget gyűjtött össze maga 
körül a negyedik keresztény században egy tanácskozás céljára. Rudolf Steiner elmagyarázza, hogy 
Zarathusztra (Jézus mester), Buddha és Szkíta (Skythianos) voltak jelen, a negyedik pedig Mánész. 
Mánész az újraszületett Máni volt. Máni alapította meg a manicheizmust, ami arról szól, hogyan lehet 
a szeretet erejével megváltani a rosszat, hogy a jó még nagyobb jó legyen. Ez a manicheizmus még 
nagyobb és nagyobb lesz, sőt, az antropozófia is ennek előkészítője. Az antropozófia a ma emberének 
szól, ez a mai ember azonban még nagyon is antiszociális, de meg kell kapja a következő 
kultúrkorszak jellegének megfelelő,  szociális lényéhez vezető fejlesztő erőt.  A negyedik keresztény 
századi tanácskozás alkalmával egy tervben állapodtak meg, amely arról szólt, hogyan lehet a 
Krisztus-impulzus fejlődésébe árasztani a spiritualitást.  Kíséreljünk meg most egy utat találni ehhez a 
tervhez. Vajon az antropozófia lényegét nem abban találhatjuk-e meg, hogy voltaképp az 
antropozófia a 4. századi terv megvalósulása minden jóakaratú ember számára? 1909. után jóval 
később, az 1924-es karma előadásaiban mondta el Rudolf Steiner, hogy az antropozófia égi 
előkészületei egészen a 9., 14. és a 19. századig nyúlnak vissza. iii A felső devachán, az alsó devachán 
és az asztrális világ adott otthont az antropozófia előkészületeire iv, rendre 500 évenként.  Tekintsük át 
ezt a három égi előzményt, majd próbáljuk meg az Alapkő-meditációban adott három fő gyakorlat 
segítségével meditatív összefoglalását adni e három égi előzménynek.v

Emlékezés, hűség 

A 9. századra az égi intelligencia a földi emberek birtokába került, amelyre történő visszaemlékezés 
egy hatalmas lelkesedést vált ki sok antropozófus lelkében. Ez az emlékezés a szellemre az I. 
hierarchia lényeihez juttat el a felső devachánban. Vagyis a Szeretet szellemek erői így kerülnek a 
földi antropozófiába.vi Másfelől a hűség is ilyen erő, amely mögött egészen magas rendű szellemi 
lények állnak. Csak akkor lehetünk hűségesek, ha emlékezni tudunk. A szellemi emlékezés és a 
szellemi hűség a szociális művészet további fejlődését segítik. A keresztény rendekben a hűség 
nagyon fontos tényező volt, mostanában azonban az antropozófia fejlődésében is egyre jobban 
előkerül, mint hűség Rudolf Steinerhez. Vagy éppen, mint hűség az emberiséget vezető 
bodhiszattvákhoz. Ahogy azonban pl. a buddhizmusban is hűségesek lehetünk Buddhához, de 
időközben Buddha is fejlődött és új és új szellemtevékenységbe fog, vagyis az élő Buddhához kell 
hűségesnek lenni, úgy van ez a lassan 100-150 éves antropozófia esetében is, a továbbélő Rudolf 
Steinerhez kell hűségesnek lennünk. A Szaturnusz kapcsolódik az emlékezés kozmikus aspektusaihoz, 
ezért, mint a tárgyalt szellemi kérdés asztrológiai megfelelőjét, a Szaturnuszt kell kérdeznünk az 
antropozófia 9. századi előkészítéséről. A fejlődés üteme a régi Szaturnusz – régi Nap – régi Hold 
vonalon megegyezik az Istenség útjával a Föld felé. Az Ige leereszkedett a felső devachánból az alsó 
devachánba, az alsó devachánból az asztrális világba, majd a Földön testté vált. A felső devachán 
lényei a Szaturnusz pozitív és magasabb aspektusaiban a még magasabb világok felé nyílnak meg, 
mert onnan érkeznek a fejlődés ősi erői. Szergej Prokofjev Rudolf Steiner és a keresztény ezoterika 
mestereivii c. művében Szkítáról elmondja, hogy mivel ő különösen az emlékezet erőinek őre, a 
Szaturnuszhoz kapcsolódik. A mai Szaturnusz-szféra egészen a régi Szaturnusz kiterjedését őrzi.viii
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A szellemi emlékezés gyakorlata: „Übe Geist-Erinnern”.
Magyarul: „Gyakorold a szellemi emlékezést”.

Más emberek jelenlétében spiritualizálódik az intelligencia

Mindaz, amit Michaél arkangyal iskolájában az alsó devachánban a 14. századtól tanítottak ix, később a 
20. század óta a földi antropozófiából áramlik ki. Intelligenciánk spiritualizálásával voltaképp 
szeretetünk ereje szellemi gondolatokra váltja emberi gondolatainkat, ezért is kapjuk az 
antropozófiát egyszerre individuálisan és egyszerre szociálisan is. Amikor emberek együtt vannak, az 
emberek jelenlétében nem csak azt tudhatjuk meg, amit mi gondolunk, hanem más emberek 
gondolataihoz is eljuthatunk, mi által egy igazi egyesülése mehet végbe a földi embereknek a 
michaéli szándékok szerint. Amikor egy másik ember gondolatait elgondoljuk, amikor egy másik 
ember impulzusával törődünk, akkor szinte már nem is magunkban vagyunk, hanem jószerivel 
felébredünk a másik ember lényén. Rudolf Steiner az a személyiség volt, akin keresztül az 
Antropozófiai Társaság az érzékfeletti Michaél iskola megnyilvánulása volt. Most már szociálisan kell 
megerősítenünk az antropozófia impulzusait, amelyeket egy vezető individualitás adott a 20. század 
elején. Míg a 20. században Rudolf Steiner egyénisége által élték meg az antropozófusok az 
intelligencia spiritualizálását, a 21. században már egymás által hordozottan történik meg mindez. 
Szergej Prokofjev Rudolf Steiner és a keresztény ezoterika mesterei c. művében Jézus mesterről 
elmondja, hogy ő különösen a Jupiterhez kapcsolódik. A Jupiter szférája azonban ma odáig terjed ki, 
mint ameddig a régi Nap volt.

A szellemi jelenlét gyakorlata: „Übe Geist-Besinnen”.
Magyarul: „Gyakorold a szellemi jelenlétet”.

Kultikus betekintés a jövőbe

A 19. századi asztrális világban kozmikus imaginációk alakultak ki, és ezek által láthatják a 20. 
századtól fogva a földi emberek a társadalmi létezés megfelelő formáit, a szociális formákat, tágabb 
értelemben egy új szellemi betekintést kapnak a jövőbe. Az asztrális világban a golgotai misztérium 
ismétlése ment végbe, egyfajta halál és a Krisztus-tudat feltámadása, amely kozmikus imaginációkba 
fejlesztette Michaél kozmikus gondolatait. A kozmikus kultuszban az emberek látják Krisztust 
magukban egy új erkölcsi tudatra ébredni, amely Krisztus tudathordozóinak halálából támad fel, 
például Kaspar Hauser 1833-as halálából.x Kaspar Hauser részt vett az 1933-as Éteri Krisztus esemény 
előkészítésében. Az antropozófia a felső devachánon túli őserők világából ereszkedik alá.  Kaspar 
Hauser halála jelzi a leáramlás végpontját, szimbolikusan ez az 1833-as év. Ez utal a 19. századi 
érzékfeletti kultuszra, aminek tartalma nem más, mint Krisztus tudatának új feltámadása, vagyis az 
éteri vagy karmikus Krisztus esemény egyfajta magpontja. Szergej Prokofjev Rudolf Steiner és a 
keresztény ezoterika mesterei c. művében Buddháról elmondja, hogy ő ma különösen a Marshoz 
kapcsolódik. A Mars szférája azonban ma odáig terjed ki, mint ameddig a régi Hold volt.

A szellemi meglátás gyakorlata: „Übe Geist-Erschauen”.
Magyarul: „Gyakorold a szellemi belátást”.

A három hívás 

Az antropozófia szerint három hívásról többféle módon beszélnek. Az egyik szerint Mózes, Keresztelő 
János, ill. Rudolf Steiner fogadták a szellemi hívást.xi

A másik megközelítés szerint:
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1899. (a sötét korszak vége), 
1911. (a teozófiai szociális művészeti alapítvány)xii,
1923. (Karácsonyi Konferencia és ülés)xiii

azok az évek, amikor az embereket meghívták a szellemi világból. 

A mestereket a Nemzetközi Teozófiai Társaság 1875-ös megalapításának kulisszái mögött látjuk: 1875 
után 24 évvel jött 1899, majd 1899 után 24 évvel 1923.  Az 1875-ös és az 1923-as év közt középen 
álló 1899-es év jelentősége abban állt, hogy egy új világos kort hozott el Krisztus éteri látása számára 
– ez a golgotai misztérium hívására utal. 

Rudolf Steiner karma-kutatásai szerint a karma ura Mózes voltxiv, viszont a 20. századtól fogva Krisztus 
lesz fokozatosan a karma ura –  ez utal a mózesi hívás átalakulására. Az eredeti 1875-ös teozófiai 
impulzus még egyszer feléled az 1911-es teozófiai szociális művészeti kísérletben, de a hívást csak 
1923-ban hallották meg az emberek. Ezt a hívást ma is újra érzékelni lehet, ezért meg kell 
erősítenünk a szellemi világ számára azt, ami az antropozófiában ma szociális hívatássá válik: az 
antropozófia szociális lénnyé lesz.

Ebben a tanulmányban most a fentieknek megfelelően egy harmadik eloszlást találunk. Az alapkő-
meditációban található három szellemi gyakorlatot a Mánész (Máni) által meghívott három nagy 
emberi szellem, Szkíta, Jézus mester és Buddha révén alakították ki. Ezt a három rózsakeresztes 
vezetőt Mánész (Máni) eredetileg 4. századi felhívása vezeti az antropozófiához.  Máni 4. századi 
felhívását a már említett három mesterhez intézte. Ők kidolgozták a keresztény ezoterika okkult 
gyakorlatainak hármas rendszerét az emlékezés, jelenlét és látás gyakorlataival, de ez a három 
alapvető okkult gyakorlat csak az 1923/24-es Karácsonyi Ülésen vált nyilvánossá.

IV. sz. Szkíta, Buddha, Zarathusztra és Mánész (Máni)  bodhiszattvák szférája

IX. sz. felső devachán kozmikus 
intelligencia

Régi Szaturnusz -
Szaturnusz

Übe Geist-Erinnern

XIV. sz. alsó devachán Michaél 
iskolája

Régi Nap -
Jupiter

Übe Geist-Besinnen

XIX. sz. asztrál sík imaginatív 
kultusz

Régi Hold -
Mars

Übe Geist-Erschauen

Rudolf Steiner úgy találta, hogy előadásait Elisabeth Vreede értette meg a leginkább. Elisabeth 
Vreede életének tanulmányozása a továbbiakban támogatást nyújthat a fentiek elmélyítéséhez.xv

- Vreedenek csodálatos emlékező képessége volt, kívülről ismerte Goethe Faustját, szanszkritül a 
Bhagavad Gítát és számos Steiner-előadást, sőt, mantrákat is. Ez a szeretet és lelkesedés óriási 
erőit jelentette Vreede lelkében, megvalósítva a szellemi emlékezés gyakorlását, az Alapkő 
meditációjának első gyakorlatát. Az emlékezet, a lelkesedés és a hűség nagyon közel állnak 
egymáshoz. 

- Vreede jelenléte az emberek spirituális gondolataiban volt az, amire Steiner mondta, hogy 
legjobban megérti a Michaél iskola gondolatait. Ennek során az alapkő meditáció második 
gyakorlatát Vreede a szellemi éberség és jelenlét területén valósította meg. 

- Végül, Vreede az alapkő meditáció harmadik gyakorlatát is megvalósította azzal, ahogyan a 
kozmikus imaginációkból emberi imaginációkat alkotott – létrehozta  a Vendégszeretet Házát, az 
Obszervatóriumot, és képes volt Steiner műveihez egy katalógus-rendszert alkotni, az életben 
megvalósított gyakorlati kezdeményezéseket. 

Ebből láthatjuk, hogy Vreede élete három hívást, három felhívást tartalmaz. Ha össze akarjuk foglalni 
ezt a hármas hívást, megkapjuk Elisabeth Vreede bodhiszattváról szóló előadásainak nagyszerű 
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hátterét. A bodhiszattvák szférájábólxvi származik mindaz, ami Rudolf Steinert a másik ember 
bodhiszattvájává tette, amellyé a Karácsonyi Gyűlésen vált, amely földi Karácsonyi Konferencia 
összekapcsolódott a 4. században a bodhiszattvák tervével.xvii

2020

Sajátos, ahogy a csillagokat is megkérdezhetjük erről. A Jupiter és a Szaturnusz a Plútóval idén 
többször is találkoznak, többféle elosztásban.  A hosszú távú tervek kapcsán fontos tudni, hogy a 
Plútó és a Szaturnusz együttállásai hosszútávon átlagban 33 és 1/3 évenként megy végbe. Év elején, 
2020. január 12-én a Plútóval állt együtt a Szaturnusz, ez kapcsolódik az idei év pánik-válságához és a 
100 éves ritmusok jelentőségéhez. Új üstökös jelent meg az égen. A nemrég még szabad szemmel is 
észlelhető Neowise nevű üstökös talán 6000 évnél is nagyobb periódus idejű, így a vírus idején 
érkezett üstökös a mindenki háborúja mindenki ellen vége felé tér vissza. A gonosz legyőzése lesz 
aktuális akkor, s ez Máni küldetésével függ össze. Az Atlantiszt lezáró nagy áradás után az atlantiszi 
Manu vezette az emberiséget, a mindenki mindenki elleni háborúja már inkább morális esemény lesz. 
Az Atlantisz után a hét kultúrkorszak -7227-től 7893-ig tart, és közepén áll 333. Ekkor, a 4. században 
Rudolf Steiner kutatásai szerint egy hatalmas ívű tervet dolgoztak ki Mánész (Máni) felhívására.  Az 
idei évben megsokasodó gonoszság láttán eszünkbe juthat a következő: E.E. Pfeiffertől maradt fenn 
(Notes and Lectures Compilation), amit B. Livegoed is megerősített (A lélek megmentése), hogy a 
szociális hármas tagozódás és így a Waldorf-iskola Rudolf Steiner részéről egy felkészülést is jelentett 
Mánész (Manes) jövőbeli inkarnációja számára, mert Mánész és követői az évszázad végére, a 21. 
századra készülnek inkarnálódni. A 2020-as évet a Jupiter és a Szaturnusz együttállása, a 2020. 
december 21-ei esemény zárja, melynek kapcsán a francia antropozófus, Michel Joseph is csillag 
gyermekek születéséről beszél: akik ez év végén a téli napfordulókor születnek, ők a vírus idején 
fogantak. A 2020-as év jelentősége tehát arra utal, hogy az antropozófia további fejlődése a 
manicheizmushoz, illetve a szkíta kereszténységhez illeszkedik.
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i GA 109

ii GA 103

iii Az antropozófia égi előzményeit általában többször és többféle irányból mutatja be Rudolf Steiner, ám van,  
amit csak egyszer mondott el.  Ezért a teljes áttekintéshez célszerű mind a hat karmakötet tartalmát megismerni.  
GA 235-240.

iv Szergej Prokofjev a Rudolf Steiner és az új Misztériumok megalapítása c. könyvében - és később is - Szaturnusz 
szférának nevezi a felső devachánt, Nap-szférának az alsó devachánt, és asztrálvilágnak a Hold-szférát, rendre 
összekötve velük az I. Hierarchiát, a II. Hierarchiát és a III. Hierarchiát.

v Az Alapkő-meditáció különböző fordításait lásd: Seress Attila: A szeretet filozófiája és okkult jelentősége, 2009., 
Agapeanum Kiadó; Az Alapkő-letétel hét ritmusa a Karácsonyi Ülésen, 2010., Agapeanum Kiadó.

vi London, 1923. szeptember 2., GA 228., Beavatástudomány és csillagmegismerés.

vii Az eredeti orosz kéziratból készült angol fordítás a szerző halála után, 2019-ben került kiadásra. Sergej O.  
Prokofieff: Rudolf Steiner and the Masters of Esoteric Christianity. 

viii A mai Szaturnusz, Jupiter és Mars pályája rendre ott van, ameddig a régi Szaturnusz, régi Nap és régi Hold  
kiterjedt. - Düsseldorf, 1909. április 17., GA 110. A szellemi hierarchiák és tükröződésük a fizikai világban. 

ix London, 1924. augusztus 27., GA 240.

x Kaspar Hauser szerepét a Krisztus-tudat asztrális világban végbement 19. századi feléledésében bárki láthatja, 
ha maga elé idézi Kaspar Hauser életének és halálának panorámáját.

xi GA 130, 1911. december 2.

xii A  teozófiai  szociális  művészeti alapítványról  bővebben  lásd:  Jan  Pohl:  Tizenkét  hang  a  21.  századból.  
Agapeanum Kiadó.

xiii Az 1923/24. évi Karácsonyi Gyűlésről lásd bővebben: Seress Attila: A szeretet filozófiája és okkult jelentősége, 
2009. Agapeanum Kiadó. Nemrégiben felvetették, hogy a Karácsonyi Ülés és a Karácsonyi Gyűlés kifejezés közül 
csak ez vagy csak az lenne a megfelelő, aszerint,  hogy ki melyik nézőpontból szemléli  az eseményeket. Mint 
kifejezés,  ez is,  az is  megfelelő  lehet.  Annak okáról,  hogy miért  lehet oly sokféle  nézőpontot  találni  erről  a  
konferenciáról, lásd a 15. lábjegyzetet.

xiv Lásd pl. Rudolf Steiner: Jézustól Krisztusig. (GA 131). 1911. október 7-ei Karlsruhe-i előadásában.

xv Elisebth Vreede életéről lásd: Denis Schneider: Elisabeth Vreede vázlatos portréja, ford.: Seress Attila

xvi A bodhiszattvák egy olyan 12-es kört alkotnak, amelynek közepén Krisztus sugározza ki a lényét, és az egyes 
bodhiszattvák  ebből  merítik  tanításuk  sajátos  jellegét,  összességében  azonban  egységet  alkotnak.  A 
bodhiszattvák szférája c. előadás az Én-tudat fejlődése c. ciklus elején található. GA 116.

xvii Végül Rudolf Steinert látjuk, amint a Karácsonyi Gyűlésen bizonyára bodhiszattva rangra emelkedett.  E 
témáról lásd a 13. lábjegyzetben idézett írást. Szergej Prokofjev idézett művében is utal rá, hogy a keresztény 
ezoterika mesterei közül az egyik kilépett a körből, s egy másik odalépett. Többféle bodhiszattva van.  - 100 évet 
várni kell a mester kilétének felfedésére. A cikkemben arra tettem kísérletet, hogy kimutassam: bizonyos rejtett 
szálak kötik össze a 4. századi zsinatot az antropozófia 20. századi alapító gyűlésével. Ezzel talán a Karácsonyi 
Gyűlés Centenáriumának jelentőségére is egy utalást kaphatunk. 


